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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Maximilian Deisenhofer und Jürgen 
Mistol (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 24.03.2025 betreffend "Sonderpro-
gramm Schwimmbadförderung" 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu 1.: Inwiefern wurde der jährliche Bewilligungsrahmen des Sonderprogramms 

Schwimmbadförderung (SPSF) seit Start des Programms im Jahr 2019 ausge-

schöpft (vgl. Drs. 18/26369)? 

 

Die bewilligten Mittel in den Kalenderjahren 2019 bis 2022 sind der Drs. 18/26369 

zu entnehmen. Für die Zeit nach 2022 verweisen wir auf folgende Aufstellung: 

 

Kalenderjahr bewilligte Mittel in Euro 

2023 17.117.000 

2024 27.000.000 
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Zu 2.: Wie viele Anträge für das SPSF wurden seit Bestehen des Programms ein-

gereicht? 

Zu 3.: Wie viele davon wurden abgelehnt? 

 

Die Fragen 2. und 3. werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet. 

 

Seit Bestehen des Programms wurden 154 Anträge eingereicht. Insgesamt wur-

den neun Anträge abgelehnt.  

 

Zu 4.: Wie hat sich die Anpassung der Förderkonditionen aufgrund des Minister-

ratsbeschlusses vom 13. Juni 2023 auf die Nachfrage des Förderprogramms aus-

gewirkt? 

 

Seit der Verbesserung der Förderkonditionen ist die Nachfrage im Sonderpro-

gramm Schwimmbadförderung stark angestiegen. 

 

Zu 5.: Welche kommunalen Bäder konnten dank des SPSF erhalten werden (bitte 

unter Angabe von Regierungsbezirk, Zuwendungsempfänger, Art der Maßnahme, 

Förderquote, Gesamtkosten, Eigenanteil und Höhe der Zuwendung; vgl. beige-

fügte Tabelle der Drs. 18/26369)? 

 

Folgende Tabellen zeigen alle bis 31.03.2025 bewilligten Maßnahmen im SPSF, 

aufgelistet nach Regierungsbezirken, Zuwendungsempfänger, Art der Maßnahme, 

Förderquote, Gesamtkosten, Eigenanteil und Höhe der Zuwendung. 

 

Regierungsbezirk Oberbayern: 

Zuwen-
dungsemp-
fänger 

Art der 
Maßnahme 

Förder-
quote 

Gesamt-
kosten (in 
Euro) 

Eigenanteil 
(in Euro) 

Bewilligte 
Mittel (in 
Euro) 

Gemeinde 
Anger 

Sanierung 
Staufenbad 

24 % 795.000 661.200 133.800 

Gemeinde 
Siegsdorf 

Sanierung 
Freibad 
Siegsdorf 

13 % 5.947.343 5.507.743 439.600 

Stadt Ersatzneu-
bau Freibad 

26 % 2.437.000 1.900.100 536.900 
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Schroben-
hausen 

Schroben-
hausen 

Stadt Pfaf-
fenhofen 

Sanierung 
Freibad 

20 % 957.000 833.300 123.700 

Stadt 
Traunstein 

Sanierung 
Freibad 

28 % 3.819.310 3.044.410 774.900 

Landkreis 
Landsberg 
a. Lech 

Sanierung 
Freibad 
Greifenberg 

18 % 8.721.746 8.128.546 593.200 

Gemeinde 
Kösching 

Sanierung 
Freibad 

23 % 4.638.571 3.853.771 784.800 

Gemeinde 
Burgkir-
chen 

Sanierung 
Freibad 

23 % 4.102.806 3.419.106 683.700 

Gemeinde 
Garching a. 
d. Alz 

Sanierung 
Freibad 

26 % 303.175 2.147.835 88.340 

Markt 
Nandlstadt 

Sanierung 
Waldbad 
Nandlstadt 

26 % 1.321.045 1.044.745 276.300 

Markt 
Peiting 

Sanierung 
Wellen-
freibad 
Peiting 

30 % 430.205 301.205 129.000 

Markt Tei-
sendorf 

Sanierung 
Freibad Tei-
sendorf 

28 % 1.376.185 988.185 388.00 

Stadt Mün-
chen 

Sanierung 
Freibad 
Georgen-
schweige 

19 % 8.515.286 7.588.186 927.100 

Gemeinde 
Bad Feiln-
bach 

Sanierung 
Schwimm-
bad Bad 
Feilnbach 

27 % 2.532.435 2.170.235 362.200 

Gemeinde 
Bayrisch-
zell 

Sanierung 
Alpenfreibad 
Bayrischzell 

52 % 1.201.990 582.390 619.600 

Markt Alt-
mannstein 

Sanierung. 
Ersatzneu-
bau Freibad 
Altmann-
stein 

52 % 4.963.690 3.124.490 1.839.200 
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Gemeinde 
Türkenfeld 

Sanierung 
Schul-
schwimm-
bad Türken-
feld 

44 % 5.432.603 4.581.103 851.500 

Landkreis 
Fürsten-
feldbruck 

Sanierung 
Freizeitpark 
Mammen-
dorf (Frei-
bad) 

55 % 1.402.983 1.303.883 99.100 

Gemeinde 
Fisch-
bachau 

Sanierung 
Freibad 

54 % 657.600 301.200 356.400 

Gemeinde 
Farchant 

Sanierung 
Warm-
freibad 

50 % 3.446.796 2.125.896 1.320.900 

Stadt 
Landsberg 
am Lech 

Sanierung 
Inselbad 

41 % 13.086.155 10.225.055 2.861.100 

 

Regierungsbezirk Niederbayern: 

Zuwen-
dungsemp-
fänger 

Art der Maß-
nahme 

Förder-
quote 

Gesamt-
kosten (in 
Euro) 

Eigenanteil 
(in Euro) 

Bewilligte 
Mittel (in 
Euro) 

Markt 
Arnstdorf 

Sanierung 
Freibad Arns-
dorf, BA I 

27 % 202.568 148.968 53.600 

Gemeinde 
Künzing 

Sanierung 
Freibad 
Forsthart 

35 % 244.204 161.804 82.400 

Gemeinde 
Obersüß-
bach 

Freibad 
Obersüßbach 

34 % 1.607.614 1.085.014 522.600 

Gemeinde 
Frauenau 

Freibad Frau-
enau 

39 % 1.222.220 818.020 404.200 

Markt 
Hofkirchen 

Sanierung 
Freibad 
Hofkirchen 

31 % 891.197 704.197 187.000 

Markt Or-
tenburg 

Sanierung 
Freibad Un-
teriglbach 

35 % 4.412.380 3.943.580 468.800 
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Markt 
Schönberg 

Sanierung 
Freibad 
Schönberg 

39 % 488.436 317.436 171.000 

Stadt Eg-
genfelden 

Sanierung 
Freibad Eg-
genfelden, 
BA I 

35 % 224.910 154.110 70.800 

Stadt Platt-
ling 

Sanierung 
Freibad Platt-
ling 

32 % 3.579.462 2.774.162 805.300 

Zweckver-
band Sport 
und Erho-
lung Gra-
fenau  

Sanierung 
Freibad Gra-
fenau 

45 % 1.086.205 597.505 488.700 

 

Markt 
Arnstdorf 

Sanierung 
Freibad 
Arnstdorf, BA 
II 

27 % 235.426 171.926 63.500 

Markt Er-
goldsbach 

Sanierung 
Freibad Jel-
lenkofen 

32 % 956.787 653.587 303.200 

Markt Gei-
senhausen 

Sanierung 
Freibad Gei-
senhausen 

23 % 965.965 826.065 139.900 

Markt Es-
senbach 

Sanierung 
Freibad 
Oberahrain 

22 % 438.000 347.700 90.300 

Stadt Vils-
hofen 

Sanierung 
Freibad  Plei-
nting 

31 % 893.110 670.810 222.300 

Gemeinde 
Saal a. d. 
Donau 

Sanierung 
Freibad Saal 
a. d. Donau 

29 % 478.408 343.408 135.000 

Markt Met-
ten 

Sanierung 
Naturfreibad 
Metten 

43 % 3.218.272 2.500.772 717.500 

Stadt Vils-
biburg 

Sanierung 
Stadtbad 
Vilsbiburg 

31 % 808.779 571.779 237.000 

Zweckver-
band Erho-

Sanierung 
Freibad 
Marklkofen 

58 % 6.043.556 3.255.156 2.788.400 
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lungsge-
biet Mittle-
res  Vilstal 

Gemeinde 
Büchlberg 

Sanierung 
Freibad 
Büchlberg 

64 % 3.471.932 3.216.305 684.200 

Gemeinde 
Hohen-
thann 

Sanierung 
Freibad Ho-
henthann 

67 % 2.887.984 1.326.884 1.561.100 

Markt Sim-
bach 

Sanierung 
Freibad Sim-
bach 

62 % 509.689 234.489 275.200 

Stadt A-
bensberg 

Teilsanierung 
Freibad A-
bensberg BA 
I 

61 % 250.000 119.400 130.600 

Stadt 
Landshut 

Sanierung 
Stadtbad 
Landshut 

63 % 519.992 237.592 282.400 

Stadt 
Waldkir-
chen 

Sanierung 
Karoli Bade-
park Freibad 
Waldkirchen 

78 % 4.894.615 1.650.715 3.243.900 

Gemeinde 
Bad Füs-
sing 

Teilsanierung 
Freibad 

70 % 2.797.787 1.165.287 1.632.500 

Stadt Gei-
selhöring 

Sanierung 
Freibad 

66 % 2.360.211 1.057.411 1.302.800 

Markt Sim-
bach 

Sanierung 
Freibad 
Rustorf 

60 % 726.200 338.700 387.500 

Gemeinde 
Büchlberg 

Sanierung 
Freibad 

64 % 3.900.505 2.380.105 1.520.400 

Gemeinde 
Wittibreut 

Freibad Ul-
bering 

67 % 1.657.215 565.415 1.091.800 

Gemeinde 
Loiching 

Sanierung 
Freibad 

60 % 2.805.329 1.525.229 1.280.100 

Stadt Bad 
Griesbach 

Sanierung 
Freibad 

72 % 5.294.763 2.292.563 3.002.200 
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Regierungsbezirk Oberpfalz: 

Zuwen-
dungs-
empfänger 

Art der 
Maß-
nahme 

Förder-
quote 

Gesamt-
kosten (in 
Euro) 

Eigenan-
teil (in 
Euro) 

Bewilligte 
Mittel (in 
Euro) 

Stadt Frey-
stadt 

Sanierung 
Freibad 
Mörsdorf 

28 % 263.435 191.035 72.400 

Stadt Wei-
den 

Sanierung 
Schätzler-
bad Wei-
den 

40 % 4.406.152 2.860.752 
 

1.545.400 

Stadt Win-
disch-
eschen-
bach 

Sanierung 
Freibad 
Windisch-
eschen-
bach 

45 % 170.013 97.413 72.600 

Stadt 
Parsberg 

Sanierung 
Freibad 
Parsberg 

26 % 752.121 668.721 83.400 

Stadt Bad 
Kötzting 

Sanierung 
Freibad 
Kötzting 

38 % 
  

274.353 168.753 105.600 

Stadt Sulz-
bach-Ro-
senberg 

Sanierung 
Waldbad 
Sulzbach 
Rosenberg 

29 % 6.228.511 5.057.511 1.171.000 

Stadt Gra-
fenwöhr 

Sanierung 
Freibad 
Grafen-
wöhr 

58 % 3.070.232 2.268.032 802.200 

Stadt 
Roding 

Sanierung 
Freizeitbad 
Roding 

38 % 5.570.932 4.007.532 1.563.400 

Stadt Am-
berg 

Sanierung 
Hocker-
mühlbad 

54 % 6.308.476 3.418.976 2.889.500 
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Regierungsbezirk Oberfranken: 

Zuwen-
dungs-
empfänger 

Art der 
Maßnahme 

Förder-
quote 

Gesamt-
kosten (in 
Euro) 

Eigenan-
teil (in 
Euro) 

Bewilligte 
Mittel (in 
Euro) 

Stadt Wei-
ßenstadt 

Sanierung 
Natur-
schwimm-
bad  

62 % 178.000 114.500 63.500 

Markt 
Thurnau 

Sanierung 
Freibad 
Thurnau 

61 % 271.000 197.800 73.200 

Stadt 
Ebermann-
stadt 

Sanierung 
Freibad 
„Ebser-
Mare“ 

34 % 1.351.800 950.500 401.300 

Gemeinde 
Redwitz an 
der Ro-
dach 

Sanierung 
Freibad 
Redwitz 

39 % 1.509.685 931.185 578.500 

Stadt   
Kulmbach 

Sanierung 
Freibad  
Kulmbach 

60 % 4.282.200 1.763.800 2.518.400 

Markt Egg-
loffstein 

Sanierung 
Freibad 

63 % 516.600 204.400 312.200 

Markt Wie-
senttal 

Sanierung 
Freibad 
Streitberg 

72 % 871.762 299.662 602.100 

Stadt Grä-
fenberg 

Sanierung 
Freibad 

69 % 1.159.890 424.490 735.400 

Lud-
wigstadt 

Ersatzneu-
bau Freibad 

80 % 8.436.907 4.490.607 3.946.300 

Stadt Ge-
frees 

Sanierung 
Hallenbad 

65 % 2.785.653 2.353.553 432.100 

Stadt Wal-
lenfels 

Sanierung 
Freibad 

85 % 1.962.490 1.447.490 515.000 

Stadt 
Bamberg 

Sanierung 
Freibad 

63 % 335.000 128.400 206.600 
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Regierungsbezirk Mittelfranken: 

Zuwen-
dungs-
empfänger 

Art der 
Maßnahme 

Förder-
quote 

Gesamt-
kosten (in 
Euro) 

Eigenan-
teil (in 
Euro) 

Bewilligte 
Mittel (in 
Euro) 

Stadt 
Scheinfeld 

Sanierung 
Freibad 
Scheinfeld 

32 % 589.041 404.141 184.900 

Stadt Hil-
poltstein 

Ersatzneu-
bau Freibad 
Hilpoltstein 

33 % 560.682 386.082 174.600 

Markt  
Pleinfeld 

Sanierung 
Waldbad  

30 % 196.257 156.757 39.500 

Landkreis 
Nürnber-
ger Land 

Sanierung 
Schul-
schwimm-
halle Lauf 
a. d. Peg-
nitz 

27 % 404.600 302.300 102.300 

Stadt 
Treuchtlin-
gen 

Sanierung 
Freibad 

35 % 2.127.008 1.382.608 744.400 

Zweckver-
band 
Schulzent-
rum Bad 
Winds-
heim 

Sanierung 
Hallenbad 

59 % 149.000 68.800 80.200 

Stadt Her-
zogen-
aurach 

Sanierung 
Atlantisbad 

24 % 1,812.400 1.402.300 410.100 

Stadt 
Nürnberg 

Sanierung 
Katzwang-
bad 

60 % 1.009.008 487.608 521.400 

Stadt 
Schwab-
ach 

Sanierung 
Parkbad 

60 % 4.750.000 3.302.900 1.447.100 

Stadt Her-
zogen-
aurach 

Sanierung 
Freibad 

15 % 396.447 337.047 59.400 
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Regierungsbezirk Unterfranken: 

Zuwen-
dungs-
empfänger 

Art der 
Maßnahme 

Förder-
quote 

Gesamt-
kosten (in 
Euro) 

Eigenan-
teil (in 
Euro) 

Bewilligte 
Mittel (in 
Euro) 

Markt 
Stockstadt 
am Main 

Sanierung 
Wald-
schwimm-
bad 

25 % 9.235.397 8.395.097 840.300 

Markt 
Mönch-
berg 

Sanierung/ 
Ersatzneu-
bau Spes-
sartbad 

35 % 892.797 630.297 262.500 

Stadt Kit-
zingen 

Sanierung 
Freibad Kit-
zingen 

30 % 2.212.805 1.680.705 532.100 

Gemeinde 
Kirchheim 

Sanierung 
Schwimm-
bad Kirch-
heim 

52 % 2.223.486 1.414.886 1.081.600 

Stadt Bad 
Kissingen 

Sanierung 
Terrassen-
schwimm-
bad 

80 % 7.221.656 3.219.156 4.002.500 

Schulver-
band Faul-
bach 

Sanierung 
Schul-
schwimm-
bad 

65 % 626.162 219.162 407.000 

Markt 
Goldbach 

Sanierung 
Hallenbad 

60 % 639.616 258.916 380.700 

Stadt 
Volkach 

Sanierung 
Freibad 

58 % 6.403.006 2.803.006 3.600.000 

Stadt Haß-
furt 

Sanierung 
Freizeit- 
und Erleb-
nisbad 

30 % 4.311.168 3.472.768 838.400 

 

Regierungsbezirk Schwaben: 

Zuwen-
dungs-
empfänger 

Art der 
Maß-
nahme 

Förder-
quote 

Gesamt-
kosten (in 
Euro) 

Eigenan-
teil (in 
Euro) 

Bewilligte 
Mittel (in 
Euro) 

Stadt Füs-
sen 

Sanierung 
Freibad 

28 % 312.085 224.785 87.300 
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Obersee 

Markt Ot-
tobeuren 

Sanierung 
Freibad Ot-
tobeuren 

27 % 473.230  378.430 94.800 

Stadt Mon-
heim 

Sanierung 
Städti-
sches Hal-
lenbad 

23 % 345.787 266.287 79.500 

Markt 
Türkheim 

Sanierung 
Freibad 
Türkheim 

27 % 562.621 429.821 132.800 

Gemeinde 
Fischen 

Sanierung 
„Erlebnis – 
und Famili-
enbad“ 

27 % 530.645 390.845 139.800 

Gemeinde 
Dasing 

Sanierung 
Freibad 
Dasing 

26 % 674.676 499.276 175.400 

Stadt Sen-
den 

Sanierung 
Städti-
sches See- 
und Hallen-
bad 

27 % 1.602.600 1.198.000 404.600  

Stadt 
Gerst-
hofen 

Sanierung 
Gerfrieds-
welle 

22 % 7.173.239  6.675.439 497.800  

Stadt Min-
delheim 

Sanierung 
Maria-The-
resia-Bad 

29 % 6.885.283  5.910.583 974.700 

Stadt 
Kaufbeu-
ren 

Sanierung 
Jordan Ba-
depark 

31 % 3.678.414  2.636.414 1.042.000  

Stadt Do-
nauwörth 

Ersatzneu-
bau Frei-
bad Do-
nauwörth 

26 % 8.579.526  7.670.626 908.900 

Gemeinde 
Rammin-
gen 

Sanierung 
Freibad 

50 % 158.508 96.808 61.700 

Stadt 
Stadtber-
gen 

Sanierung 
Gartenhal-
lenbad 

56 % 286.877 126.277 160.600 
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Zu 6.: Welche Mittel wurden für 2025 und 2026 beantragt, bewilligt oder bereits 

ausgezahlt (bitte unter Angabe des Projekts und der Höhe der Zuwendung)? 

 

Die folgende Übersicht zeigt die von 01.01.2025 bis 31.03.2025 gestellten Anträge 

im SPSF. Die endgültige Höhe der Zuwendung steht erst nach Antragsprüfung 

fest. Für 2026 liegen noch keine Daten vor.  

 

Projekt Voraussichtliche Höhe der 

Zuwendung 

Markt Steinwiesen,  

Sanierung Freibad Steinwiesen 

3.217.428 Euro 

Gemeinde Pittriching, 

Sanierung Freibad Pittriching 

3.819.300 Euro 

Stadt Vilshofen, 

Teilsanierung Hallenbad Vilshofen 

370.078 Euro 

 

Zu 7.: Wie hoch fällt der Bewilligungsrahmen für 2025 und 2026 jeweils aus? 

 

Im Jahr 2025 stehen 20 Mio. Euro für die Bewilligung neuer Projekte zur Verfü-

gung. Für das Jahr 2026 kann noch keine Aussage getroffen werden, die Mittelbe-

reitstellung obliegt zukünftigen Haushaltsverhandlungen.  

 

Zu 8.: Beabsichtigt die Staatsregierung angesichts der „sehr hohen Nachfrage“ 

(Bericht im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr vom 18.03.2025) das SPSF 

über den 31. Dezember 2026 hinaus fortzusetzen? 

 

Der Koalitionsvertrag 2023 bis 2028 sieht eine Unterstützung der Kommunen bei 

der Sanierung ihrer Schwimmbäder durch die Fortführung des SPSF vor. 

 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
 
gez. Christian Bernreiter, MdL 
Staatsminister 
 


